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 10.5宇宙深处
一、单选题 
1.2018年3月14日，英国物理学家，现代最伟大的物理学家之一，被誉为“宇宙之王”的霍金逝世。关于宇宙，下列说法正确的是（   ）            

A. 太阳是宇宙的中心          B. 宇宙膨胀的过程中，温度逐渐降低
C. 光年是速度的单位          D. 恒星都是静止不动的

2.下列微粒按从大到小的顺序排列正确的是（    ）            

A. 原子、原子核、质子、电子      B. 分子、电子、质子、原子
C. 原子核、电子、质子、分子      D. 分子、原子、电子、原子核

3. 关于粒子和宇宙，下列说法正确的是（   ）            

A. 温度为0℃，分子的无规则运动停止
B. 物理学家汤姆生建立了原子的核式结构模型
C. 摩擦起电的过程中，带正电的物体得到了质子
D. 宇宙是一个有层次的天体结构体系．太阳属于银河系中的一颗恒星

4.下列物质中，分子间作用力最弱的是（　　）

A. 铁块       B. 空气      C. 水       D. 水银

5.地球的卫星是（　　）

A. 太阳       B. 火星    C. 水星        D. 月球

6.下列关于物质微观结构的说法中，正确的是（   ）            

A. 物质的微观模型是可以看到的，所以分子是可以用人眼直接观察到的
B. 所有的物质从液态变成固态时体积都变小
C. 所有的物质从液态变成气态时体积都增大
D. 物质的状态变化时，体积发生变化，与物质分子的排列方式无关

7.在下列几组物质中，常温下属于有一定体积但没有固定形状的是（   ）            

A. 铜块、木块、煤油           B. 水、汽油、硫酸
C. 玻璃、空气、酒精           D. 水、冰、水蒸气

8.对下列微观粒子，按尺寸由大到小排列的正确顺序是             （   ）

A. 分子、原子核、质子            B. 原子核、分子、质子
C. 质子、原子核、分子            D. 分子、质子、原子核

9.太阳系中，月球是地球的（   ）            

A. 恒星       B. 行星         C. 彗星      D. 卫星

10.以下不属于太阳系八大行星的是（　　）

A. 太阳       B. 金星        C. 火星       D. 天王星

二、填空题 
11.宇宙是________ 的天体结构．

12.我们学过有关物质结构的知识后，对物质的存在形态有了一定的了解．如图所示，是形象地描述物质存在形态的一种模型，甲图描述的是________体，乙图描述的是________体，丙图描述的是________体．  
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13.在探索物质结构的历程中， ________首先发现了电子，卢瑟福建立了类似 ________的原子核式结构模型．

三、解答题 
14.为什么地球会依依不舍地绕着太阳转？

四、综合题 
15.夏天夜晚，常会看到灯蛾扑火现象．灯蛾围着烛焰等光源一圈又一圈飞行，圈子越来越小，直至遇到火焰．远古时期就有灯蛾，那时灯蛾在夜间飞行是依靠星光来辨别方向的，遥远的星光到达地球时近似于平行光线．科学家对“灯蛾为什么会扑火”这一问题的解释，用如图加以表达．
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（1）夜晚的星空，人们观察到许多闪烁的星星，它们大多数与太阳一样，都是哪一类天体？________ ．

（2）请运用图中信息，结合相关知识，对“灯蛾扑火”现象作出解释：________ ．

（3）有些农业害虫具有与灯蛾相似的习性．农业上采用“灯光诱杀法”来杀灭这些害虫．与农药除虫相比较，灯光诱杀法有何优点？________ ．

16.阅读下面的短文，回答后面的问题．行星和恒星早期人们认为恒星是静止不动的星体，所以称其为“恒星”，绕恒星转动的星体叫行星，而绕行星转动的星体则叫卫星．在太阳系中，太阳是由炽热的气体组成的，不停地发热、发光，在太阳的周围有八大行星绕其公转，它们分别是水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星，太阳连同它的八大行星和许许多多的小行星、彗星组成了太阳系，其中太阳为恒星．人们生活的地球就是太阳的行星，而绕地球转动的月球就是地球的卫星．其实太阳也是在运动着的，太阳以2.46×108年的周期绕银河系的中心转动．只是由于太阳距地球太远（1.5×1011m），不借助特殊的天文仪器很难发现它的运动，其实，所有的恒星都在宇宙空间高速地运动着．在太阳系中只有太阳一颗恒星，但在太阳系外却有着无数的恒星，夜晚仰望天空时，肉眼所能见到的点点繁星，除了五颗大行星之外，都是像太阳一样的恒星．

（1）请在横线上说明以下几个名词之间的包含关系：宇宙、天王星、太阳系、银河系：________ ．

（2）太阳是由气体组成的吗？________  ． 太阳绕银河系中心转动一周所用的时间是________ 年．

答案解析部分
一、单选题

1.【答案】 B   

【解析】【解答】A. 宇宙由众多的星系组成，银河系是其中一个星系，而太阳是银河系中众多恒星中的一颗，太阳系中有八大行星，地球是其中之一，由此可见，太阳不是宇宙的中心，A不符合题意. 
B. 宇宙膨胀的过程中，对外做功，温度逐渐降低，B符合题意.
C.在天文学中，用“光年”作为距离的单位，它表示光在一年中通过的距离，C不符合题意；
D. 恒星都是运动的，D符合题意。

故答案为：B

【分析】银河系是由群星和弥漫物质集会而成的一个庞大天体系统，太阳只是其中一颗普通恒星.
宇宙是一个有层次的天体结构系统，大多数科学家都认定：宇宙诞生于距今150亿年的一次大爆炸，这种爆炸是整体的，涉及宇宙全部物质及时间、空间，爆炸导致宇宙空间处处膨胀，温度则相应下降.

2.【答案】 A   

【解析】【解答】微观粒子按从大到小的顺序排列依次是：分子、原子、原子核、质子、电子，A符合题意，BCD不符合题意。

故答案为：A.

【分析】在微观世界中，电子最小.

3.【答案】D  

【解析】【解答】解：A、当物体的温度降到0℃时，物体中所有分子仍然不停地做无规则的运动，故A错误；  

B、卢瑟福根据α粒子散射实验提出了原子的核式结构模型，汤姆生发现电子并提出类似“西瓜”的原子模型，故B错误；

C、摩擦起电的过程是电子转移的过程，得到电子的物体带负电，失去电子的物体带正电，故C错误；

D、宇宙是一个有层次的天体结构系统，我们看到的太阳只是银河系中一颗普通的恒星，故D正确．

故选：D．

【分析】（1）分子在永不停息的做无规则运动，温度越高，分子无规则运动越剧烈；（2）英国物理学家汤姆生发现了比原子小得多的带负电荷的粒子﹣电子，从而揭示了原子是有结构的；1911年，卢瑟福建立了原子核式结构模型，该模型认为：原子是由原子核和核外电子组成，后来人们又发现原子核是由质子和中子组成；（3）摩擦起电的实质．由于不同物质的原子核对核外电子的束缚本领不同造成的，在摩擦的过程中束缚本领强的得电子带负电，束缚本领弱的失电子带正电；（4）银河系中有大约2000亿颗恒星，太阳只是银河系中的一颗普通恒星．

4.【答案】 B   

【解析】【解答】解：在固体中，分子力的作用比较强，分子间距最小，因而，固体有一定的形状和体积；

在液体中，分子力的作用较弱，分子在一定限度内可以运动且具有流动性．因而，液体没有确定的形状，但占有一定的体积；

在气体中，分子力的作用更弱了，因此气体分子能自由地沿各个方向运动．因而，气体没有固定的形状，也没有确定的体积．

故选B．

【分析】固体分子间距离最小，分子间作用力最大；气体分子间距最大，分子间作用力最小；液体介于中间．

5.【答案】 D   

【解析】【解答】解：

金星、地球、火星、水星、土星、木星、天王星、海王星是围绕太阳转动的行星；太阳能够发光发热，是离我们最近的恒星；

在太阳系中，因为月球在围绕地球运转，因此月球是地球的卫星．

故选D．

【分析】能够自身发光发热的星体称为恒星，离我们最近的恒星为太阳；同时应记清太阳系里的八大行星；太阳系中月球是属于地球的天然卫星，因为月球在围绕地球运转，所以是一颗卫星．

6.【答案】C  

【解析】【解答】解：A、分子很小，不能用人眼直接观察到，该选项说法不正确；  

B、水由液态变为固态时体积要变大，这是个特例，该选项说法不正确；

C、在质量一定时，分子的个数相同，物质从液态变为气态，分子间距变大，体积增大，该选项说法正确；

D、物质的状态变化时，体积发生变化，是由于物质分子的排列方式发生了变化，该选项说法不正确．

故选C．

【分析】（1）物质是由分子组成的，分子的体积很小，是人的肉眼看不到的；（2）一般来说，物质由液态变为固态时，体积变小，密度变大，但是水由液态变为固态时体积要变大，密度减小．（3）固态时分子，间距很小，液态时分子间距比固态大些，气体分子间距很大．（4）物质状态变化时体积发生变化时，分子本身不变，改变的是分子间的间隔大小；物质由固态变成液态，气体时分子间间隔增大，物质由气态变成液态，固态时分子间间隔减小．

7.【答案】B  

【解析】【解答】解：有一定体积但没有一定形状的是液态物质；  

A、铜块、木块是固态，故A错误；

B、水、汽油、硫酸都是液态，故B正确；

C、玻璃是固态、空气是气态，故C错误；

D、冰是固态，水蒸气是气态，故D错误．

故选B．

【分析】物体的三种状态是固态、液态和气态，固态有一定的形状和体积；液态有一定的体积，但没有一定的形状；气态既没有一定的体积，也没有一定的形状．

8.【答案】 A   

【解析】【分析】解答此题要知道物质是由分子构成的，知道分子、原子的结构．

【解答】物质是由分子构成的，分子是由原子构成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子构成的，原子核又是由质子和中子构成的．
故选A．

【点评】本题考查我们对于微观世界的了解，是一道基础题．

9.【答案】 D   

【解析】【解答】解：地球为围绕太阳转动的行星；太阳为能够发光发热的、离我们最近的恒星；在太阳系中，月球是地球的卫星．

故选D．

【分析】解答本题应掌握：能够自身发光发热的星体称为恒星，离我们最近的恒星为太阳；同时应记清太阳系里的八大行星．

10.【答案】 A   

【解析】【解答】解：从2006年8月24日11起，新的太阳系八大行星分别是：金星、木星、水星、火星、土星、地球、天王星和海王星．冥王星已经被称为“矮行星”，不在行星之列．

故选：A．

【分析】在2006年8月24日于布拉格举行的第26界国际天文联会中通过的第5号决议中，冥王星被划为矮行星，并命名为小行星134340号，从太阳系九大行星中被除名．所以现在太阳系只有八大行星．

二、填空题

11.【答案】 有层次

【解析】【解答】解：宇宙是有层次的天体结构，它的层次结构：行星﹣太阳系﹣银河系﹣星系团﹣超星系团﹣总星系．

故答案为：有层次．

【分析】当代天文学的研究成果表明，宇宙是有层次结构的、物质形态多样的、不断运动发展的天体系统．

12.【答案】 固；液；气   

【解析】【解答】解：（1）甲图中分子排列规则且非常紧密，符合固体分子的排列方式；（2）乙图中分子间距比甲图大，分子位置不固定，符合液体分子的排列方式（2）丙图中分子间距离很大，分子间作用力很小，分子排列极度散乱，符合气体分子的模型．  

故答案为：固；液；气．

【分析】（1）固体分子间距离极小，作用力大，分子位置固定，宏观上有固定的形状和体积，不具有流动性；（2）液体分子间距略大，作用力小，分子位置不固定，宏观上有固定的体积，无固定形状，具有流动性；（3）气体分子间距很大，作用力几乎为零，分子极度散乱，宏观上无固定的体积，无固定形状，具有流动性．

13.【答案】汤姆生 ；太阳系

【解析】【解答】解：汤姆生在研究阴极射线时发现了电子；卢瑟福根据α粒子散射实验提出了原子的核式结构模型，他认为：原子的全部正电荷与几乎全部质量都集中在原子核上，带负电的电子绕原子核运动，类似于行星绕日的运动；故答案为：汤姆生；太阳系．

【分析】汤姆生发现了电子；根据α粒子散射实验，卢瑟福提出了原子核式结构模型，他认为原子的全部正电荷和几乎全部质量都集中在原子核上，带负电的电子在原子核外饶核做圆周运动．

三、解答题

14.【答案】 答：地球在转动中受到了太阳的引力，并且引力始终指向太阳，故该力使地球一直绕太阳转动，不会远离太阳．

【解析】【分析】解答本题应掌握：力是改变物体运动状态的原因，而地球的运动也是由于太阳的引力作用．

四、综合题

15.【答案】（1）恒星

（2）灯蛾飞行的路线总是跟光成一定角度（小于90），而“火”发出光线非平行线，因此最终“灯蛾扑火

（3）无污染环境

【解析】【解答】解：（1）我们知道太阳为恒星，而星星和太阳一样，故星星大多数为恒星；

（2）灯蛾飞行的路线总是跟光成一定角度（小于90），而“火”发出光线非平行线，故飞蛾会围着光源一圈又一圈飞行，圈子越来越小，因此最终“灯蛾扑火”．

（3）灯光诱杀法，由于不使用化学药品，故对环境不会造成污染；

故答案为：（1）恒星；（2）灯蛾飞行的路线总是跟光成一定角度（小于90），而“火”发出光线非平行线，因此最终“灯蛾扑火；（3）无污染环境．

【分析】（1）人类看到的星星都是和太阳相同的能发光发热的恒星；

（2）由题意知灯蛾依靠星光辨别方向，故根据星光和灯光的不同可以得出合理的解释；

（3）灯光诱杀法不需要使用农药等有害物质，故对环境的污染较小．

16.【答案】（1）宇宙最大，包含了银河系，而银河系又包含了太阳系，太阳系中地球和天王星一起绕太阳转动

（2）是 ；2.46×108
【解析】【解答】解：

（1）在宇宙、天王星、太阳系和银河系中，宇宙最大，包含了银河系，而银河系又包含了太阳系，太阳系中地球和天王星一起绕太阳转动．

（2）太阳是由炽热的气体组成的；

太阳以2.46×108年的周期绕银河系的中心转动，因此太阳绕银河系中心转动一周所用的时间是2.46×108年．

故答案为：

（1）宇宙最大，包含了银河系，而银河系又包含了太阳系，太阳系中地球和天王星一起绕太阳转动；

（2）是；2.46×108 ． 

【分析】（1）我们生存的这个地球和天王星都是太阳系中绕太阳转动的行星，而太阳只是银河系中的一颗恒星；银河系只是宇宙中很小的一部分．

（2）在太阳系中，太阳是由炽热的气体组成的，不停地发热、发光；

太阳也是在运动着的，太阳以2.46×108年的周期绕银河系的中心转动．
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